

工作资料 注意保存

江苏精神文明建设工作简报

第 12 期

江苏省文明办

2023 年 6 月 30 日

【工作交流】

昆山市：推进城乡环境微改造 涵养社会文明新风尚

海安市：下沉社区共建共治 提升文明交通水平

沭阳县：持续推进“拒绝升学宴 引领新风尚”主题活动

昆山市：推进城乡环境微改造 涵养社会文明新风尚

近年来，昆山市以满足人民群众日益增长的美好生活需要为出发点和落脚点，着力推进城乡环境微改造、精提升，把文明城市创建成果不断转化为生活品质，让百姓沐浴在文明的春风中，畅享幸福惬意的生活。

推进城市“微更新”，提升群众幸福感。持续推动“城市公园”向“公园城市”转变，着力构建综合公园、社区公园、口袋公园“三级公园体系”。全面推进“昆小薇·共享鹿城”微更新行动计划，见缝插绿，拓展休闲空间，市民身边的小微公共空间经过巧心设计、巧手装扮，悄然变身为“家门口的公园”，为市民打造更多文体活动空间、多元功能空间和绿色开放空间，形成完善“15分钟美好生活圈”。截至目前，全市已建成“昆小薇”项目280个。通过一系列微更新、微设计，不仅改善了周边居民的生活环境，还提升了整个城市的品质和魅力。

贴近民生“优细节”，促进群众体验感。结合文明城市常态长效建设要求，实施农贸市场建设改造与规范管理工程，从完善硬件设施、加强卫生保洁、规范秩序管理等多方面持续发力，不断推动菜市场“颜值”和“内涵”提升，让群众“菜篮子”拎出满满幸福感。在全市高标准推进“厕所革命”，新建、改建厕所全部参考苏州一类公共卫生间建设标准进行，在新建、改造公厕的

同时，建立中心城区“厕所长”制度实施精细化管理，不断提升公厕服务与管理水平，让公厕“微空间”彰显城区“大文明”。

扮靓乡村“新容颜”，增强群众获得感。坚持把“美丽庭院”创建作为农村人居环境整治的重要抓手，出台《昆山市农村人居环境整治庭院管理办法》，推出宣传引导、创评活动、平台申报、名单公示、挂牌亮星、奖励兑现“六个全覆盖”工作机制，全力打造村落更加秀美、环境更加生态、管理更加有效的美丽乡村。组织“晒晒我的美丽庭院和最美家庭”风采展示、美丽庭院“茶花会”、美丽庭院擂台赛等各类群众性创建活动，建立涵盖生活安全、人居环境、村规民约等内容的家庭户积分评价体系，营造家家参与、人人动手的创建氛围，引导村民共同绘就“宜居、融合、善治”的乡村新图景。

海安市：下沉社区共建共治 提升文明交通水平

2022年以来，为进一步加强电动自行车管理，提升驾乘人员安全文明意识，保障人民群众生命财产安全，海安市文明办会同市公安局、各街道，组织人员下沉社区、小区开展文明交通共建共治活动，创新推进“四双模式”，织密交通安全教育防护网，有力确保文明交通水平提升。

开展“智能+人工”双劝导。在居民小区非机动车道闸出口处设置自动语音识别系统，自动识别驾驶电动自行车不戴头盔人员，语音提示骑行戴盔。同时，在小区进出口设置劝导岗，工作日期间由小区物业保安对进出小区电动车驾乘人员进行文明劝导，周末、节假日期间由社区党员志愿者进小区开展文明劝导。

开展“线上+线下”双教育。市文明办、市公安局在每个社区建立文明交通宣传阵地，以“一老一小”为主体，以“一带一盔”为主题，由社区每周定期组织居民开展宣传教育活动。组织社区民警、文明交通志愿者加入小区业主群，不定期在群里推送电动自行车文明交通注意事项，通过线上线下相结合，不断提高市民文明安全意识。

开展“立体+层次”双宣传。以小区内主干道为基础，打造实景体验道路，从小区集中充电车棚至小区门口，通过地面分色、标识标线等方式分段设置“规范佩戴安全头盔”“不闯红灯”“不逆行”“不走机动车道”“不斜穿”等安全提醒。同时，在各小区电子大屏播放电动自行车文明驾驶动漫视频，小区楼道内结合文明楼道创建绘制电动自行车文明驾驶宣传画，引导小区业主耳濡目染接受文明交通宣传教育。

开展“室内+户外”双禁止。为禁止电动自行车上楼充电，各居民小区所有电梯均安装电动自行车监控识别系统，一旦有业主将电动自行车推入电梯内，监控系统就会立即发出警报，电梯也无法关门运作，直到电动车离开，电梯才恢复正常运行。

每个楼层外部都安装监控设备，重点监控居民室外私自拉接电线充电情况，一经发现物业将及时劝阻，消除安全隐患。

沐阳县：持续推进“拒绝升学宴 引领新风尚”主题活动

近年来，沐阳县以拒绝“升学宴”为突破口，坚持党委号召、政府推动、舆论引导、全民参与，紧扣学生毕业、升学节点，深入践行人情新风“宿9条”，有效减少“餐桌上的铺张”“舌尖上的浪费”“人情上的负担”，打造风清气正的毕业季。

紧扣时间点，及时发出文明倡议。每年高考结束后，随即组织召开全县高中校长、高三年级组主任、家长委员会主任座谈会，由各高中校长联名发出“拒绝升学宴 引领新风尚”倡议书，家长委员会主任联名发出附议，对拒绝“升学宴”作出呼应。利用学校返校日，集中开展“不办升学宴 健康成长行”万人签名承诺活动和“共话师生情”主题班会，通过“一束鲜花表谢意”“一张合影留纪念”“一条信息送祝福”等形式多样的有益活动，向老师及学校表达感恩。

找准着力点，广泛开展实践活动。着眼减少“升学宴”上的人情负担，组织县文明办、县教育局、县文广旅局、团县委等部门，结合各自工作职能，开展“拒绝升学宴 引领新风尚”

看花乡话发展主题参观、“榜样指引人生 阅读照亮未来”系列主题阅读、“拒绝升学宴 青春志愿行”等活动，邀请准大学生走进文博场馆感受家乡发展变化，主动参加留守儿童关爱、生态环境保护等志愿服务活动。发动县融媒体中心、县音舞协会、县楹联协会创作弘扬时代新风主题公益广告、歌曲、楹联等作品，持续唱响文明新风。在县、乡、村三级同步举办有仪式感、有教育意义的集体送学活动，向准大学生赠送书籍和纪念品，以简约质朴的形式为升学家庭送上祝福。

聚焦关键点，建立健全长效机制。着眼固化“拒绝升学宴 引领新风尚”主题活动成果，县委办、县政府办印发《关于建立“拒绝升学宴 引领新风尚”长效管理机制的实施意见》，分类建立正面引导、立体宣传、监督管理、扶助激励等机制，推进各项工作有力有序落实到位。县纪委监委每年印发《关于重申严禁党员干部、公职人员违规操办和参加“升学宴”“谢师宴”纪律要求的通知》，教育引导“家有考生”的党员干部自觉践行新风。注重发挥群众自治作用，推动各城市社区、村居将“拒绝升学宴 引领新风尚”的内容纳入居民公约和人情新风村规民约，使其成为群众普遍遵守的原则规定。

报：中央文明办

省文明委主任、副主任、委员

发：各设区市、县（市、区）文明委、文明办，省文明委成员单位

（苏简字1004号 共印400份）